

La gran estafa del 1.º de Mayo

NOSOTROS somos transitorios, el calendario — el tiempo — es eterno. También las ideas amplísimas, nunca las estrecheces mentales, las concepciones degenerativas.
Se nos acude ese pensar por estar a escribir estos renglones, en la inmediata proximidad del Primero de Mayo, así, con mayúsculas por ser fecha indicativa, señera. Culto a la rutina, a unos muertos? No: estimamos a la verdad y a los seres vivos. En primero de mayo florecen los prados; ¿por qué no han de florecer, pues, nuestros corazones, por qué no hemos de estimar nuestras esperanzas?
La derrota sufrida en España pareció habernos acogotado, aniquilado. La confianza en el triunfo del Comunismo Libertario (base inicial y congreso de la CNT, que nadie le olvide) que en los años de la República nos animaba, sufrió un bajón en el exilio por no saber aglutinar los valores, o los fenómenos de la vida. En este mundo trumfamos los osados, los seguros, no los tímidos, los deprimibles. La vida es lucha, y luchar no se hace una sola vez, sino siempre. El tractor no detiene su arranque por un atropello, sino por una causa poderosa. Reparada la avería, reemprende el laboreo de la tierra.
Podríamos abandonar la pugna por el Comunismo Libertario cuando éste, implantado, se revelara insuficiente, lo que entrañaría lucha normal para la superación de lo conseguido. Pero para en seco cuando no se ha llegado — siquiera a la realización del programa mínimo — que programa mínimo es la consecución del comunismo sin Estado —, sería propio de gentes vulgares, no siendo la vulgaridad la que rige en los medios libertarios y venetistas.
En el exilio o fuera del mismo, cada primero de mayo que el calendario nos echa en cara debe ser para nosotros una especie de revulsivo, de estímulo vital como para impelernos al combate con mayor empuje, puesto que nuestra razón está más clara que nunca. Ni el capitalismo ordinario ni el marxista consiguen abolir la explotación del hombre por el hombre, o del Estado contra el hombre, ni salir del sangriento laberinto de las guerras. La credulidad, el borreguismo de las masas son miserablemente explotados por occidentalistas y orientalistas, quedando la injusticia social al orden del día a pesar de las ráfagas de progreso y de las brillantes teorías del socialismo político. Hace setenta años se inició en Chicago la lucha por las ocho horas, se mató por ello a Lingg, a Delpy, a Fischer, a Engel y a Parsons (anarquistas — sindicalistas — que nadie lo olvide!), para, al fin y al cabo, ser reconocida la tal jornada por el Estado homicida y por todos los demás Estados.
Y sin embargo, el respeto a la ley de las ocho horas es una mentira. Ni en la URSS, ni en las democracias populares ni en las de-

NOTAS DE LA SEMANA

Pérez Madrigal y Gil Robles, nuevamente

HUELGA, LOCK-OUT Y ESPIRITU ALERTA DE LOS OBREROS

PÉREZ MADRIGAL, el payaso de las Cortes Constituyentes de la II República española, ha hecho hablar de él en la prensa mediante la publicación de un libro suyo: « Casas Viejas », en donde relata la crueldad de las autoridades republicanas ejercida sobre las personas de unos « anarquistas fanáticos ».
Todos recordamos la gesta revolucionaria de los campesinos de Casas Viejas (Cádiz), vencedores en revolución social del piquete de guardias civiles y de sus oportunos señoristas, pero luego reprimidos con dureza inquisitorial por Azáña mediante la Guardia de Asalto, creación del ministro Gallarza.
Veinte trabajadores del campo afechos a la CNT fueron detenidos y encerrados para que no ayudaran a la familia Silva, sitiada en su humilde casucha. Las ventanillas de esta escuálida casucha perdonada y los sitiados no se movían. En el interior « Seisdedos » hizo escapar a la rapaza, Carmen Cruz Silva (« La Libertaria ») (en 1936 fusilada por Franco), y con su hija y el compañero de ésta (padres de Carmen) peleó hasta que los guardias los encerraron en la casa. A continuación los veinte ganaderos anteriormente apresados fueron conducidos a las ruinas todavía humeantes de la « fortaleza » ganada, y fusilados sobre las cenizas aún calientes de « Seisdedos », de Cruz y de María Silva.
Tal es el detalle del suceso, que el abogado Balbontín recató con vituperio en el Congreso, lo cual dio motivo al simio trágico Pérez Madrigal, entonces al servicio del Presidente, para que dijera sarcónicamente, miserablemente, al diputado exponente: « Eso que S.S. cuenta es el crimen de Cuenca. Tome diez céntimos y déme la segunda parte ».
La segunda parte de aquella miseria la da ahora el propio Pérez echando « en cara » del extinto Azáña (su amo de entonces) la triste historia que en 1932 defendiera. Es un caso de ruidada tipicamente fascista, es una voltereta sin arte ni ciencia, propia de un burón encanallado. Ayer republicano y hoy iascista. Lo de ayer blanco y lo de hoy negro. Un pajarraco monárquico anduvo en la machorra escena: el capitán Rojas, al cual Pérez Madrigal ayer y hoy deja blanco como palomita, que ya es constancia... para servir a los enemigos del pueblo.
Azáña y los suyos, la mayor parte de servidores de la República abría, tal vez cobijados por la presión de los capitalistas, tal vez desbordados por el avance de los tiempos, creyeron cuerdo halagar a la reacción que los combatía mortificando al país que los había elevado. Monárquicos o republicanos, los fusiles de la guardia civil seguían abatiendo a los trabajadores. En 6 de enero se fué duro, imprecable en Casas Viejas frente a unos campesinos rebeldes a la miseria y a la injusticia; y en 10 de agosto se fué cortés y leve con los militares fascistas sublevados en Sevilla, Madrid, y Alcalá de Henares.
El capitán Rojas, antiguo comandante de la Monarquía, asesinando pueblo en Casas Viejas en nombre de la República sirvió por partida doble al derechismo. Republicanos y socialistas no supieron ver esto, ciegos como estaban en su manía de aniquilar a la CNT y a la FAI.

El día 10 de mayo de 1932, el presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora, decretó la suspensión de la Constitución y la proclamación del Estado de guerra. En consecuencia, el gobernador ha ordenado represalias afectando a más de 12.000 obreros, con los cuales se han dividido los grandes centros industriales de la miseria y la explotación de los trabajadores de la península interpretan como suyo el movimiento protestatario de sus compañeros de Euzkadi y Navarra.
Atención a las huelgas de España. Aquí el movimiento antifranquista estudioso al suyo determinar la caída de Franco, el cual ha acusado el golpe en recientes declaraciones relativamente tibias.
El día 10 de mayo de 1932, el presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora, decretó la suspensión de la Constitución y la proclamación del Estado de guerra. En consecuencia, el gobernador ha ordenado represalias afectando a más de 12.000 obreros, con los cuales se han dividido los grandes centros industriales de la miseria y la explotación de los trabajadores de la península interpretan como suyo el movimiento protestatario de sus compañeros de Euzkadi y Navarra.
Atención a las huelgas de España. Aquí el movimiento antifranquista estudioso al suyo determinar la caída de Franco, el cual ha acusado el golpe en recientes declaraciones relativamente tibias.

La de San Quintín

En España se ha armado mil veces de San Quintín, que es peor que un plante de este presidio norteamericano. Y de rayo se volverá a las andadas siempre que se acuda; y así, cuando se acuda entre nosotros haya Franco, Herrera y March; y no nos quiten de la garganta y de los bolsillos las uñas que allí desmandadamente mandan, atesoran y rezan. Pero, lo que verdaderamente mereció el nombre de la de mazagatos y la de Dios es Cristo, fué la tremolina y estratipático de fondos de vasos, que está el 10 de agosto de 1557, entre franceses y españoles, en la ciudad gala de San Quintín, del departamento del Aisne.

Esta fortaleza era el abrelatas nortés de París; y el Pencho o Prudencio de El Escorial, monumento en el que se celebró el matrimonio de Felipe se había sancionado como herejías de leche, a la península lo que aguantó, a Italia, que mal lo sufra, a Flandes y a los Países Bajos al alimón, y a Nuevo Mundo de abadadura. Y pretendía paritarse a Francia y echarse al huzón bien doradita así mismo. Su padre Carlos V, que se metió fraile más harto de carne que Heliogábalo, y le había legado al sucesor la quijada fovina o fauvina, transmitió los instintos carmelitos igualmente. Pero Francia era un chamorro o zancarrón, muy difícil de roer y de tornearlo para momentos de casaca. Se la agotó momentáneamente en San Quintín. Pero de ahí no pasó el tostonazo, gracias a Dios. Si la quemaran del todo, la Comuna se nos frustra.
Sitió a San Quintín, por cuenta del amo que pagaba, Manuel Filiberto, duque de Saboya, con los tercios de Romar, de Navarrete y de Cáceres, el primero de los tercios por vía general de casa grande, que habían comprado sus plazas y llevado cada cual a su capitán el congruo dote, como las sotas al tomar el velo en los cenobios de pelonas aportan el tautantinsuyo. El místico esposo no acepta conjugación, ni que sea gramatical, gratuita; ni el rey de ambas Indias, servidos que no aporquinan parias y no se presenten far-

CONTINUA EL STALINISMO

El fascismo, el nazismo y el bolchevismo nos han acostumbrado a tanto horror, que este horror se ha vuelto cosa común y que el hombre medio se ha resignado tanto a él que no protesta. Las víctimas de Roma, o de Grecia, ser esclavo era natural. Era normal, en aquellos tiempos, y otros que les siguieron o precedieron, que se degollase, o por lo menos, se reventasen los ojos a los prisioneros de guerra. Las víctimas estaban esa fatalidad, y las poblaciones las sufrían pasivamente. La rebelión de Espartaco es una excepción. El « ave César », de los gladiadores obligados a matarse mutuamente para regocijo de la aristocracia y de la plebe romana, la regala. Los bolcheviques — leninistas y stalinistas — han especulado sobre esta aptitud humana a soportar mansamente el mal cuando rebasa ciertos límites. Han especulado sobre el cansancio y el asco que engendran el hambre. Sobre también, lo que de increíble hay en tantas terribles narraciones.
Y lo mismo han especulado, triunfalmente, sobre la ambición de unos, la estulticia de otros. Nunca en la historia — fuerza es repetir — se ha utilizado hasta tal grado la estupidez humana, o de una parte de la humanidad. El resultado está a la vista.
Vayamos a los hechos concretos, sobre los cuales es preciso insistir, si quiera para sensibilizar, humanizar de nuevo a ciertos hombres.
En el informe que Krushev leyó, con ocasión del congreso del partido comunista, de marzo de este año, el autor declara que Kirov fué asesinado por la complicidad de Stalin. Kirov era uno de los prominentes del partido comunista. Si Stalin fué cómplice, fué autor, pues bastaba que se opusiera para impedir ese asesinato. Y no sólo no lo hizo, sino que ese asesinato, presentado por los comunistas del mundo entero como obra de los enemigos del régimen, sirvió a Stalin de pretexto para desencadenar una represión sangrienta.
Dice también Krushev que Máximo Gorki no fué atendido como debía por los doctores, y esto « a sabiendas de Stalin ». En el mejor de los casos, tratase de un asesinato indirecto, obra de médicos obligados a cometerlo. Esto había sido ya denunciado y proclamado por distintos escritores, con tales precisiones que era difícil dudar. Máximo Gorki fué, en tiempos de los zares, encarcelado. Protestó entonces la intelectualidad liberal y la vanguardia del mundo entero y el zar hizo poner en libertad a Gorki. Este escritor y revolucionario, después fué asesinado (su hijo lo fue en las mismas circunstancias) por un gobierno « revolucionario », que él mismo había defendido durante mucho tiempo (1), pero con el cual acabó, sin duda, por romper.
¿Qué no habrían dicho, gritado, protestado los revolucionarios, los nombres de todas las izquierdas, en otra época?
Krushev revela también que, durante la pasada guerra mundial, Stalin, que se nombró a sí mismo mariscal, demostró una incapacidad, una irresolución, una ignorancia tales que, por ejemplo, su deficiencia costó, en las batallas libradas alrededor de Karkow, la muerte de setecientos mil soldados rusos.
Revela también que las confesiones de culpabilidad de los acusados políticos y militares ante los tribunales, eran obtenidas mediante la promesa de quedar en vida y retirarse en una casa de campo, llena de comodidades, llamada « dacha ». Pero añadió Krushev, « la dacha estaba debajo la tierra ».
Desde luego, todo esto lo sabía Krushev, y de esto fué cómplice y coautor. Sébase que cuando en 1933, hubo en Ucrania cierto movimiento de protesta y descontento, Stalin le envió a esa región para « restablecer la paz ». Y Krushev hizo una « depuración » de todo staliniano, con ejecuciones en masa, deportaciones en masa, en forma despiadada.
Por qué, él y su pandilla, han cambiado de rumbo? Distintas razones pueden alegarse. La más importante me parece ser la siguiente: cuando uno de los nuevos jefes ha temblado durante años por su pellejo. Krushev mismo recordó que Stalin le había obligado a hacer la « danza del oso » ante diplomáticos extranjeros, y ¡balló! Por otra parte, los militares rusos, entre los Jukov, el cerebro de toda la estrategia victoriosa de Rusia, estaban siempre sometidos a la policía. Al terminarse la guerra, Stalin destruyó prácticamente a Jukov, cuya popularidad temía.
Todos esos hombres vivían bajo un

por Gaston LEVAL

comunista, de marzo de este año, el autor declara que Kirov fué asesinado por la complicidad de Stalin. Kirov era uno de los prominentes del partido comunista. Si Stalin fué cómplice, fué autor, pues bastaba que se opusiera para impedir ese asesinato. Y no sólo no lo hizo, sino que ese asesinato, presentado por los comunistas del mundo entero como obra de los enemigos del régimen, sirvió a Stalin de pretexto para desencadenar una represión sangrienta.
Dice también Krushev que Máximo Gorki no fué atendido como debía por los doctores, y esto « a sabiendas de Stalin ». En el mejor de los casos, tratase de un asesinato indirecto, obra de médicos obligados a cometerlo. Esto había sido ya denunciado y proclamado por distintos escritores, con tales precisiones que era difícil dudar. Máximo Gorki fué, en tiempos de los zares, encarcelado. Protestó entonces la intelectualidad liberal y la vanguardia del mundo entero y el zar hizo poner en libertad a Gorki. Este escritor y revolucionario, después fué asesinado (su hijo lo fue en las mismas circunstancias) por un gobierno « revolucionario », que él mismo había defendido durante mucho tiempo (1), pero con el cual acabó, sin duda, por romper.
¿Qué no habrían dicho, gritado, protestado los revolucionarios, los nombres de todas las izquierdas, en otra época?
Krushev revela también que, durante la pasada guerra mundial, Stalin, que se nombró a sí mismo mariscal, demostró una incapacidad, una irresolución, una ignorancia tales que, por ejemplo, su deficiencia costó, en las batallas libradas alrededor de Karkow, la muerte de setecientos mil soldados rusos.
Revela también que las confesiones de culpabilidad de los acusados políticos y militares ante los tribunales, eran obtenidas mediante la promesa de quedar en vida y retirarse en una casa de campo, llena de comodidades, llamada « dacha ». Pero añadió Krushev, « la dacha estaba debajo la tierra ».
Desde luego, todo esto lo sabía Krushev, y de esto fué cómplice y coautor. Sébase que cuando en 1933, hubo en Ucrania cierto movimiento de protesta y descontento, Stalin le envió a esa región para « restablecer la paz ». Y Krushev hizo una « depuración » de todo staliniano, con ejecuciones en masa, deportaciones en masa, en forma despiadada.
Por qué, él y su pandilla, han cambiado de rumbo? Distintas razones pueden alegarse. La más importante me parece ser la siguiente: cuando uno de los nuevos jefes ha temblado durante años por su pellejo. Krushev mismo recordó que Stalin le había obligado a hacer la « danza del oso » ante diplomáticos extranjeros, y ¡balló! Por otra parte, los militares rusos, entre los Jukov, el cerebro de toda la estrategia victoriosa de Rusia, estaban siempre sometidos a la policía. Al terminarse la guerra, Stalin destruyó prácticamente a Jukov, cuya popularidad temía.
Todos esos hombres vivían bajo un

MATERIALES PARA LA HISTORIA

El pasado, iluminar del presente y del futuro

Se ha dicho millones de veces que no existe nada cómico sin su parte trágica, ni tragedia sin algún aspecto cómico. Es una evidencia que podemos comprobarla a diario.
Hojeando papel impreso ya viejo de unos años, hemos recordado ahora que a principios de la guerra mundial número dos, se afirmó de manera categórica: « Lo de España era de importancia ». Lo escribió uno de esos sabios incomprendidos que se empeñan en apabullarnos con sus revelaciones sensacionales.
Pero tal afirmación constituía una herejía. Y no podía sentarla quien conociera la realidad viva de aquellos momentos, si era capaz de analizarla con espíritu sereno, al margen de por encima de las cuadrículas que los partidos imponen a sus huestes.
¿En qué se fundaba? No se tomó la molestia de explicarlo. ¿Por qué? Por una razón tan sencilla como poderosa: porque no existe medio de explicarlo. Y los ciudadanos sin relieve nos hemos ya acostumbrado a considerar que las afirmaciones no demostradas, vengas de donde vengas carecen totalmente de valor.
AMNESIA, CONTUMACIA EN EL ERROR Y COMPANÍA, SOCIEDAD EN COMANDITA
Frenando un poco los nervios, razonemos con calma. Tratemos de ver con la mayor claridad posible aquello que tantos se empeñan en confundir y explicar. Una victoria que no enseña nada puede ser la base de futuras derrotas. Por el contrario, una derrota que sirve de lección, equivale casi siempre a un anticipo de victorias más o menos clamorosas, ya que permite acoplar todos los elementos que para el triunfo son necesarios al reanudar la marcha.
Los vencidos opinan que es torpeza insigne pensar en ello. Pero los simplemente derrotados — que no es precisamente lo mismo — estamos seguros de que nada sucedió hasta hoy que sea definitivo; ¡Nada! En términos absolutos. Los vencedores de ayer morderán el polvo mañana. Todos los Mussolini y todos los Hitler de nuevo cuño son impotentes para, decir la última palabra en este juego de los siglos. Continúan dando vueltas las sasetas del reloj. Y no existe una fuerza que sea capaz de

por Eusebio C. Carbó

detenerlas ni por una mil millonésima parte.
Y el tiempo es nuestro fiel aliado. Porque es el progreso trabajando sin descanso y es la evolución incansante. Y el progreso y la evolución son la causa generadora de todos los movimientos revolucionarios.
Nada pueden contra esas realidades las afirmaciones ligeras de un dómimo.
AFIRMACIÓN POR AFIRMACIÓN...
Lo de España no perdía actualidad al estallar la gran guerra. No podía perderla. Porque era en España donde había que buscar — ni más ni menos que hoy — la matriz inconfundible de cuanto se viese en Europa. Nadie ignora que sin el triunfo en el solar ibérico de los dos siniestros fantoches que Alemania e Italia le dieron al mundo — que no de Franco, trágico pelele con entorchados que obedecía como un quito del último reemplazo — la horrenda catástrofe que convertiría poco después la vieja Europa en pira humeante de escombros sanguinolentos, segando en flor por millones las jóvenes existencias y reduciendo a pavesas las grandes creaciones de intelecto y del intelecto, asociados en una obra santa que les es común, no se habría producido.
Pero ello tiene sin cuidado a los genios de segunda mano. Su maestría sin límites rompe todos los nexos entre los efectos y sus causas determinantes.
De este modo — silenciando la causa — se pretende ahogar el examen de lo sucedido, por lo mismo que de él resulta quienes fueron los responsables del triunfo de Hitler y Mussolini en España.
Por consiguiente, las tentativas de escamoteo no son muy desinteresadas que digamos.
AUN CUANDO CON ELLO SE MOLESTE ALGUIEN, ES SIEMPRE SALUDABLE RECORDAR...
La primera fase del movimiento español dejó lugar a trepidaciones indescriptibles. El pánico en las alturas — sin distinción de países — fué enorme. A los gobiernos no les llegaba la camisa al cuerpo. Aquello resultaba demasiado fuerte. Las democracias gobernantes estaban dispuestas a ver con buenos ojos una lucha contra el totalitarismo que se conformara con... dejar las cosas igual que antes.
Pero lo de España no era así. Lo de España rebasaba de mucho los límites de cuanto podía tolerarse. Se había subvertido todo. Saltaba en fragmentos el statu quo social que es consagración « estentórea » de las estructuras institucionales. Se estaban hundiendo en la nada de su origen todas las formas de dominación política y del privilegio económico. El soñado porvenir de liberación se convertía en presente. Se hacía tabla rasa del pasado. El viejo caserón de las históricas instituciones se desplomaba con estrépito bajo el arrollador impulso de las multitudes.
Y asomaba el sol radiante de un nuevo día. Del nuevo día deseado, consciente o inconscientemente, por los de abajo y temido por los de arriba más que el peor de los cataclismos.
(Pasa a la segunda página.)

BENGALAS

MOHAMED V visitó la Mezquita de Córdoba, y ni el más elemental deber de cortesía ni el más mínimo respeto a las religiones ajenas movieron a quitarse el fez de la cabeza. Como es sabido, la Mezquita cordobesa es actualmente la Catedral de la ciudad que inventó el nombre de Bombita, lo que dió lugar al sultán de Marruecos a no andarse con remilgos, y menos al sultán, o darse cuenta de que el templo de sus antepasados había sido profanado con demoliciones ignaras y profanas, con derribos de arcos en arcos, para dejar plaza a capiteles y arcos y muros en simfonía de azulejos y hediondos capaces de alargar imágenes negras y lironas, entrando cubierto en un templo de España, Mohamed V ha venido un poco a los suyos, ha abarcado algo la soberbia del catolicismo en su Non Plus Ultra, como los galos dormidos, peligrosos siesta en la casa de la línea Maginot. Con su fe de cuchillo, el árabe ha cortado en la España de Franco el nudo gordiano de la tradición.
Pero dejemos a Mohamed con el

FRANCO EN LA FERIA

SEVILLA. — Franco ha estado con el Franco en la feria para nada vendible. Durante todo el día ha sido visto y vituperado por cien falangistas y villanos. Por la noche, cien falangistas han tenido cena de guerra en casa del alcalde. Los diarios han publicado páginas enteras para describirlo.
Franco ha estado con el Franco en la feria para nada vendible. Durante todo el día ha sido visto y vituperado por cien falangistas y villanos. Por la noche, cien falangistas han tenido cena de guerra en casa del alcalde. Los diarios han publicado páginas enteras para describirlo.

A LOS TRABAJADORES

Más que nunca nuestros esfuerzos han de encaminarse a la defensa de nuestros derechos.
Cada uno debe ocupar el puesto que le corresponde en la lucha.
Unidos, somos invencibles.
Nadie debe quedar al margen de la acción en estos momentos. Nuestra presión ha de continuar hasta ganar la batalla emprendida.
Confederación Regional del Trabajo de Cataluña
Comité Regional
(Hoja aparecida en el Interior.)

Tribuna Juvenil

Información española

Prosigue la lucha mientras la represión arrecia

EL PRIMERO DE MAYO Y LA JUVENTUD

A fin de poner de relieve la acción propagandística y social que llevan a cabo ciertas regionales de la FJL en el exilio, al efecto de poner de manifiesto las actividades que despliegan y las inquietudes que dominan a buena parte de jóvenes libertarios, nos complace reproducir el manifiesto que el Comité Regional de la 4/5 Región (Ródano Alpes) ha publicado con motivo del 1º de mayo 1956. He aquí su texto:

El paso de los días, año tras año, brota al primer plano de la actualidad la fecha histórica del Primero de Mayo. Fecha que lleva en el recuerdo regueros de sangre. La sangre de los que han perecido, acerbados a talazos, por los despreciables mercenarios, defensores del capitalismo. La sangre generosa de los obreros, que, en uno y otro país, al discurrir el curso de la historia, han dado con honra y con fervor de idealistas en pos de conseguir, de potentados y gobernantes, las máximas mejoras para la clase trabajadora. Hoy, en la evocación del Primero de Mayo, el recuerdo de unos honores que se concedieron en Chicago. Los médicos de Chicago dieron su vida por las ideas de redención humana; por los ideales de libertad; por la justicia y la fraternidad entre los seres humanos. Murieron con conciencia, con entera de conciencia limpia de faltas, poseían la verdad. Y eran anarquistas. He ahí el valor simbólico del Primero de Mayo. Este es, expresado en pocas palabras, el origen de la conmemoración del Primero de Mayo.

Políticos, gentes de mentalidad superficial, pretendiendo hacer del Primero de Mayo fecha para jergas y merendolas; día apropiado para comilonas y borracheras tabernarias. Incluso dictadores del tipo de Hitler y Perón, han tenido el cinismo de pretender ofrecer tónica. Interpretación a una fecha simbólica en los anales de la historia social. Fomentaron estúpidos desfiles carnavalescos y bailes arrabalaros. Llamaronle « Fiesta del Trabajo ». Buscaron los enemigos de los productores, hacer de una jornada de lucha reivindicativa, un prosaico día de descanso, donde los trabajadores, como bobalicones y mansos borregos, manifestaran su conformidad y satisfacción de ser explotados. Algo así como manifestar, con música y canciones, la dicha de ser explotados, la de trabajar para mal comer.

La fecha del Primero de Mayo tiene un significado para todos los obreros, sean jóvenes o viejos, residan en uno o en otro país; es fecha, en la que se conmemoran trágicos episodios de la lucha de clases por la libertad, o inconscientemente aquellos que pretenden darle otro significado, como es el de vulgar fiesta destinada a la bullanga y al jolgorio! Importa que la juventud que no está embrutecida por los vicios de la juventud que no tiene una estúpida mentalidad borreguilla; la juventud que tiene cerebro para pensar y voluntad para obrar, esta juventud debe percatarse de lo que simboliza el Primero de Mayo. La juventud ha de tener muy en cuenta, si no es en el momento de la fecha citada recuerda el bregar, tenaz y heroico, de unas generaciones batallando para conseguir mayor bienestar para sus sucesores. Y bien: la iniquidad social, representada por la diferenciación de clases por explotación capitalista por la impotencia de las religiones, por el crimen de las

FRACASOS Y FARSAS "VERTICALES"

En una de sus crónicas de Madrid a « Le Monde » dice Niedergang que tanto el referéndum de 1917 sobre la sucesión de Franco como las elecciones de los Sindicatos y de los comités de empresa han sido otras tantas farsas.

« De una forma general — dice — los jefes de los sindicatos apenas tienen experiencia obrera o sindical, pues son escogidos en función de su hoja de servicios falangistas y no de su competencia en materia de sindicalismo. En las elecciones se emplea el sistema de lista única patrocinada por la empresa y de la cual se excluye a los « malos » obreros, principalmente a los que están privados de sus derechos cívicos por haber sufrido una condena política a raíz de la guerra civil. »

Respecto de las supuestas elecciones libres organizadas por Solís, en 1954, para constituir los comités de empresa, añade Niedergang: « ¿ Qué peces ha planteado esta cuestión a los obreros. La respuesta ha sido siempre la misma: « Eso es una impostura. »

« La hostilidad — agrega el enviado de « Le Monde » — de la masa obrera (y de los trabajadores agrícolas) al régimen sigue siendo tan irrefragable como el primer día. Eso es evidente. Los sindicatos falangistas, comisionados por el régimen para conquistar a los trabajadores, han fracasado, y este fracaso corre el riesgo de ser irremediable. El régimen, incluso, está totalmente desacreditado en el mundo agrícola y obrero que todas sus iniciativas chocan « a priori » con el escepticismo. » (OPE)

TEMBO LA TIERRA

GRANADA. — Parte de esta provincia ha sido sacudida por el terremoto que epicentro en Sierra Nevada. Las casas de esta capital temblaron, registrándose desperfectos. En Albolote hay nueve muertos, muchos heridos, veinte casas totalmente destruidas y las restantes agrietadas. Parecidos perjuicios en Atarfe y Maracena. En Granada cayó una tapia de la calle Zenete, matando a una mujer de edad, mientras de la Audiencia saltaba un alero que causó la muerte a una joven.

El cura de Albolote se hizo famoso corriendo. Fué el primero en llegar a la zona no afectada por el terremoto.

LA POLICIA SALE DE CAZA

BARCELONA. — Los sabuesos del orden las emprendieron a tiros con

tra Juan Buendía Caras, que se puso a correr cuando aquellos le dieron el alto en una calle de la barriada de Coliblanco. Enseguida fué recogido del suelo bañado en sangre que manaba de las numerosas heridas que le habían inferido sus cazadores. Luego fué hospitalizado y procesado... ¡ por agresión a la autoridad!

A DIOS ROGANDO Y SIEMPRE EMBOLSILLANDO

TUDELA. — El Ayuntamiento co-dicia el convento de las Clarisas, enclavado en sitio céntrico, para destinarlo a vía pública junto con el huerto de los rodeados de cedro, las cocinas y el convento mayor de planta nueva, huerto y granja última palabra de la modernidad, y una fuerte indemnización por perjuicios histórico-tradicionales, o sea un total de humo convertido en pesetas.

ANTIFRANQUISTAS CONDENADOS

MADRID. — Hay fallo judicial contra cuatro personas acusadas de actividades contra el régimen. Vicente Girbau, diplomático, ha sido condenado a un año de cárcel y 10.000 pesetas de multa; Jesús Ibáñez, profesor de Sociología, Luis Caro, periodista, y Manuel Ortuño, dirigente universitario, deberán cumplir un año de cárcel y abonar a la « justicia » 5.000 pesetas cada uno.

LO DICEN ELLOS

MADRID (OPE). — La Asociación Pro XII referéndum, en su quinta asamblea, en cuatro sesiones a la vista de los precios y salarios actuales, se llegó a la conclusión de que la equivalencia con el poder de compra de 1936 exigiría un salario mínimo de 40 pesetas diarias, que habría de llegar a 70 en las categorías superiores.

INCONSTANCIA

Los periódicos franquistas han hablado de la emoción de ver el pabellón de España ondeando por vez primera en el U. Ninguno ha dicho que emoción les produjo la bandera de Rusia ondeando en Madrid, al inaugurarse la reunión de la UNESCO (OPE).

COMENTARIOS

CONVIENE insistir en el comentario acerca del trabajo que publicó en « CNT » nº 567 el joven compañero A. Hernández. Ya hemos afirmado que estamos muy de acuerdo con sus conceptos y vale destacar: « Por el momento, lo prioritario es la lucha contra el franquismo, no la colaboración con él. No debemos despreciar la colaboración con los distintos organismos que en el interior y en el exilio persiguen el mismo fin. »

Se trata de la colaboración para destruir el franquismo. Eso es cénitismo puro. Lo que interesa a la CNT, no es que se disuelva el franquismo, sino que se destruya. Lo que interesa a la CNT es que se fortalezca marchando por el camino de la lucha contra el franquismo. Si vemos la emigración antifranquista como multitud, tendremos que admitir las ideas de Le Bon, o sea que la multitud, la aglomeración organizada, no que hace su multiplicar el esfuerzo, sino que en este esfuerzo lo que nosotros los cenetistas hemos de destacar, dado que hemos planteado la lucha en conjunto contra el franquismo, y no hemos sido comprendidos ni correspondidos y hemos olvidado lo que presenta un esfuerzo en la destrucción de la tiranía franquista llegue desde el exterior. Hemos de machacar sobre la perentoria necesidad de unificar los esfuerzos en una colaboración de lucha contra el franquismo, o sea que cada semana CNT y SOLI deben tratar sobre el tema para el partido miran lo que se hace y no hacen nada. Hemos escrito sobre el tema en SOLI de Méjico, hemos comentado lo que de unificador tiene lo que escribe Gordón Ordás y lo que de disolvente y negador tiene lo que escribe el señor I. Prieto. Nuestros periódicos — para la misma ser siempre unificadora. Con la misma base de unidad que se forma un Sindicato, tiene que ser formada la fuerza que sea capaz de destruir la dictadura que sufre el pueblo español.

Materiales para la Historia

(Viene de la primera página.)

LA INCOGNITA PAVOROSA. — Era evidente el peligro de que, si se corrían como reguero de pólvora a otro pueblo aquellos fermentos que desde una de las vertientes del Pirineo galvanizaban a cuantos gimen e imprecan encadenados y hambrientos, la tentativa española de transformación social más poderosa que los cantos de sirena, que las mixtificaciones y que la misma fuerza. Y el consorcio de los que poseen y de los que mandan se preguntaba: « ¿ Qué va a ser de nosotros si esa furia no se detiene? »

Y cuando se veían varias unidades de la flota de guerra británica en aguas de Barcelona. Y el simpatiquísimo rey de la « libre Bélgica » sugería la idea de una nueva Santa Alianza.

No habían de faltar cuantos Metetrácoras habían. Están siempre preparados para las empresas de tal jaez.

Sin embargo, en 1936 las cosas no podían discurrir por los mismos cauces que en 1823, cuando desde Viena eran restaurados en España los poderes absolutos de Fernando VII.

COMO SE TRADUJO EN HECHOS EL ESPANTO QUE INFUNDIAN LOS ACONTECIMIENTOS...

Saltaba a la vista que, con tener una escuadra en las proximidades de Barcelona, y a pesar de ciertos desplantes muy comprensibles, Inglaterra, pasara lo que pasara, no interverría — de una manera directa — en lo de España.

Su política arribó desde el primer momento en dejar intervenir. El proletariado seguía anhelante en toda Europa unos hechos de alcance totalmente nuevo y que a sus ojos — aun no conociendo de ellos más que una parte infinitesimal — daban base firme a todas las esperanzas y a una intervención arribada por parte de países democráticos para ahogar en sangre las rebeldías de un pueblo que había salido a la calle dispuesto a trabar en defensa de la libertad sin trabas, del derecho sin limitaciones, era muy probable que causara iguales efectos que una llama prendiendo en un polvorín.

Inglaterra sabe mucho de estas cosas. Le consta que la intriga, el vacío, la calumnia, etc., son mucho más eficaces que las armas...

COMENTARIOS DE ACTUALIDAD

(Viene de la cuarta página.)

halló lo que parece ser el borrador de un testamento, fechado el 5 de octubre de 1952. En ese documento se dispone que su cadáver sea enterrado en el país vasco, de España, donde él colaborase en los papeles transmitidos al gobierno vasco en el exilio, en París. El 13 de marzo pasado, el Negociado de Personas Desaparecidas de la policía de Nueva York envió una alarma a 13 Estados con detalles personales de Galíndez para que colaborasen en la investigación. Desde luego ni las investigaciones ni la búsqueda de Galíndez han dado ningún resultado satisfactorio.

Según se rumorea el secuestro de Galíndez está posibilitado por elementos a sueldo del gobierno dominicano.

Es posible que en plena euforia

DIVISAS PARA LA PATRIA

BARCELONA. — Para Basilea salió un avión llevando a bordo, entre otros efectos, 600 kilos de perejil.

SE LO PAGAN A COCES

WASHINGTON. — Los nietos de Eisenhower han desbuztado al asno « Sevillano » para denominarlo « Tío Franco ».

CONSECUENCIA TOTALITARIA

GIBRALTAR. — Las autoridades españolas han denegado permiso a la soprano Pilar Lorengar para que venga a actuar a esta plaza bajo los auspicios de la Gibraltar Society for Musical Culture.

LAS TRANSPORTAN COMO GANADO

JAEN. — Treinta y tres obreras de esta ciudad salieron para trabajar en un cortijo montadas en el molague de un camión de ganado. Volcado el vehículo en La Loma, a tres kilómetros de Jimena, dos mujeres resultaron muertas y 22 heridas.

VIVIENDAS O MURIENDAS

GRANADA. — Ha llovido durante dieciséis horas consecutivas después del terremoto, con una nueva consecuencia trágica: el derrumbe del sector de cuevas del puente de la Cartuja, privando una familia anacronista de su hogar. El llamado de Castillo Fernández, su mujer, dos niños y una niña.

LA AUTORIDAD SALIO PERDIENDO

ZARAGOZA. — Corriendo en direcciones opuestas y a una velocidad apreciable, una furgoneta de la guardia civil ha chocado aparatadamente con un camión procedente de Lérida. Consecuencia del topetazo fueron la muerte instantánea del teniente coronel César González Paez y las heridas que sufren Alfonso Villarreal y Fernández, guardia civil conductor, y Ricardo Lozoya, el accidente ocurrió en el límite de las provincias de Zaragoza y Huesca, entre Bujaraloz y Peñalba.

ANTIFRANQUISTAS CONDENADOS

MADRID. — Hay fallo judicial contra cuatro personas acusadas de actividades contra el régimen. Vicente Girbau, diplomático, ha sido condenado a un año de cárcel y 10.000 pesetas de multa; Jesús Ibáñez, profesor de Sociología, Luis Caro, periodista, y Manuel Ortuño, dirigente universitario, deberán cumplir un año de cárcel y abonar a la « justicia » 5.000 pesetas cada uno.

LO DICEN ELLOS

MADRID (OPE). — La Asociación Pro XII referéndum, en su quinta asamblea, en cuatro sesiones a la vista de los precios y salarios actuales, se llegó a la conclusión de que la equivalencia con el poder de compra de 1936 exigiría un salario mínimo de 40 pesetas diarias, que habría de llegar a 70 en las categorías superiores.

INCONSTANCIA

Los periódicos franquistas han hablado de la emoción de ver el pabellón de España ondeando por vez primera en el U. Ninguno ha dicho que emoción les produjo la bandera de Rusia ondeando en Madrid, al inaugurarse la reunión de la UNESCO (OPE).

COMENTARIOS

CONVIENE insistir en el comentario acerca del trabajo que publicó en « CNT » nº 567 el joven compañero A. Hernández. Ya hemos afirmado que estamos muy de acuerdo con sus conceptos y vale destacar: « Por el momento, lo prioritario es la lucha contra el franquismo, no la colaboración con él. No debemos despreciar la colaboración con los distintos organismos que en el interior y en el exilio persiguen el mismo fin. »

Se trata de la colaboración para destruir el franquismo. Eso es cénitismo puro. Lo que interesa a la CNT, no es que se disuelva el franquismo, sino que se destruya. Lo que interesa a la CNT es que se fortalezca marchando por el camino de la lucha contra el franquismo. Si vemos la emigración antifranquista como multitud, tendremos que admitir las ideas de Le Bon, o sea que la multitud, la aglomeración organizada, no que hace su multiplicar el esfuerzo, sino que en este esfuerzo lo que nosotros los cenetistas hemos de destacar, dado que hemos planteado la lucha en conjunto contra el franquismo, y no hemos sido comprendidos ni correspondidos y hemos olvidado lo que presenta un esfuerzo en la destrucción de la tiranía franquista llegue desde el exterior. Hemos de machacar sobre la perentoria necesidad de unificar los esfuerzos en una colaboración de lucha contra el franquismo, o sea que cada semana CNT y SOLI deben tratar sobre el tema para el partido miran lo que se hace y no hacen nada. Hemos escrito sobre el tema en SOLI de Méjico, hemos comentado lo que de unificador tiene lo que escribe Gordón Ordás y lo que de disolvente y negador tiene lo que escribe el señor I. Prieto. Nuestros periódicos — para la misma ser siempre unificadora. Con la misma base de unidad que se forma un Sindicato, tiene que ser formada la fuerza que sea capaz de destruir la dictadura que sufre el pueblo español.

AS noticias que nos llegan de diferentes Regionales acusan represión en sus zonas respectivas, medidas policíacas extraordinarias y gran despliegue de fuerzas.

Temen, Franco y su camarilla de jefes, que los movimientos huelguísticos y de solidaridad adquieran mayor extensión.

En el Norte quieren dar una sensación de fuerza, decretando drásticamente el lock-out, para quebrantar la moral de los trabajadores que, acuciados por las necesidades de la vida, por la miseria de los hogares, como lo están en algunas de España, se rebelan defendiendo sus derechos.

En el Sur, también en varias capitales, se están produciendo en algunas fábricas huelgas de brazos caídos. La semana pasada en Sevilla, en una de las más importantes fábricas, los obreros se negaron a cobrar alegando que con la paga no tenían suficiente para pasar con la manutención de tres días. Avisada la policía armada y personada en el lugar, al preguntarle qué pasaba, la dirección de la empresa respondió que los obreros no querían trabajar por la causa expresada. Algunos individuos de la policía armada comentaban que los trabajadores tenían razón; que a ellos les pasaba exactamente lo mismo, que no podían vivir con el sueldo que tenían debido a lo que habían subido los artículos de primera necesidad.

En Levante también se han producido algunas huelgas. Los obreros de la Fielera en Valencia, sin hacer caso de las amenazas de las autoridades cesaron en el trabajo durante cuatro horas consiguiendo un aumento en las primas. Los Astilleros, Devis y Tranvías, que se habían comprometido en principio a abandonar el paro, de momento se abstuvieron.

En Cataluña, desde hace varias semanas, la represión es particularmente intensa.

En la región catalana, algunos pueblos son acordonados por la policía armada y las casas registradas a una. También en algunos lugares se esbirros metralleta bajo el brazo, registrando a no importa qué hora del día o de la noche.

En Barcelona a consecuencia de las huelgas, en las que han participado de la Maquinaria Marítima y Terrestre, ENASA, Cementos, Fábrica Molinos S.A. y otras y a causa de la situación, hay varios detenidos, la mayoría de la CNT y también de algunos otros sectores. En los primeros momentos se detuvo a más de cuatrocientos obreros.

Son numerosos los compañeros detenidos, muchos de ellos ya fichados por la policía, víctimas siempre de las represiones periódicas.

De los que han sido conducidos a la cárcel últimamente, figuran los compañeros Jesús Longas, Fructuoso Grimaldo y Manuel Germán que habían sido detenidos en 1952, a causa de la caída de la imprenta clandestina de « Solidaridad Obrera » y en el Ulatzer, también detenido en 1954 igualmente con motivo de haber

sido descubierta otra imprenta de la CNT que se hallaba en libertad provisional; Valero Gascó de la Maquinaria, Fernando Pou, Ilguera Martínez y Ballaró Tarragona, de la Hispano Suiza, otros compañeros de la Fábrica Costa; Haro Santander, de la te. Domingo Nevaza; José Sanjaume, Ramón Pelegrín, Antonio Briesma, José Roure, de Construcción; Dionisio Romero, Valero Guillén; José Santalucía, de Alimentación; José Casals, de Metalurgia; Ramón Giralt, del Textil; José Sánchez, de la Maquinaria, y otros muchos.

En la represión, la CNT sigue en pie de lucha y cumple con su deber, dando ejemplo.

Que no nos falte en ningún momento vuestra solidaridad material y moral, compañeros, hoy más necesaria que nunca en razón de las circunstancias.

CNT — Interior (INFORMACION)

CRUJIDOS

« La flota española sigue envejeciendo... »

Y lo triste es que para andar por el mar no sirven muletas.

« En Pasajes abunda la anchoa... »

Más abundan los españoles que desearían comerla.

Según Martín Artajo, « la mejor forma de mirar la libertad es desde el cielo ».

Porque si tratas de verla desde la tierra... española, te fusilan.

« El nuevo gobernador de Lérida jura el cargo. »

Ese jurará cualquier cosa con tal de llenar andorra.

Y jurará también — como un carretero — el día que lo echen del pebete.

« En Madrid han creado una « Junta Económica de delegados nacionales ». »

Con pingües sueldos. Esa Junta Económica costará cara.

« La protección aérea de España. »

Que la confíen a Dios, Nuestro Señor de los Cielos. Es el más adecuado.

« Va a llegar a España una coral norteamericana enviada por aquel gobierno. »

Que venga; los aplausos ya están preparados. Y la nota reclamando nuevo envío de dólares.

Falange de Madrid: Jefe nuevo en la Vieja Guardia.

Y a la Vieja ¿ cuándo la dejas nueva? »

« La tierra tiembla en Granada. »

Y seguirá temblando mientras el asesinato de García Lorca permanezca impune.

Foster Dulles se esfuerza para que Franco entre en la NATO.

¿ Como criminal ídem? — Z.

CONTINUA EL STALINISMO

(Viene de la primera página.)

terror permanente de exterminio. Muerto Stalin, aprovecharon la ocasión para desmantelar, o por lo menos decapitar la NVD (continuación de la NKVD, que continuó el Guepé, el cual era la continuación de la Tcheka, del pre-revolucionario de la Rusia y sus amigos. Beria había monopolizado sus regimientos de policías, que prácticamente se adueñaban de la situación. Kruschev, Malenkov, Jukov y sus amigos fueron el resultado de la revolución de otro Stalin. Se le adelantaron y ganaron la partida.

Pero, habiendo comprendido el peligro: 1) de un organismo policíaco todopoderoso y dueño del Estado; 2) de la centralización del poder en una sola mano, dejaron la NVD en situación de subordinación, y establecieron la dirección « colegial » del partido.

Por otra parte, habiendo empezado a intervenir, y no pudiendo ya ser eliminados como antes, los generales y mariscales, con Jukov a la cabeza, impusieron su voluntad de una más profunda modificación. Hoy, el ejército domina a la policía, y no se dejará ganar fácilmente de mano. El espíritu de cuerpo le anima, mucho más que el deseo de libertad para el pueblo ruso. Recuerda a los oficiales y los generales sacrificados (2) a los que Stalin hizo borrar de la historia oficial para atribuirse todos los méritos de la victoria sobre los generales blancos en la guerra civil de 1917-1921. Revivido su nombre, su gloria, su prestigio.

Y ya que se han relajado las cadenas, intervienen los intelectuales. Acabamos así de saber que por orden de Stalin, veintiséis escritores, poetas, filósofos y pensadores israelitas, varios de los cuales habían sido ejecutados, fueron fusilados por orden del monstruoso dominador.

Entre estos intelectuales figuran no sólo los biólogos que Lyssenko, el biólogo stalinista combativa, y que cuentan también con mártires muertos en deportación. Figuran profesores de historia, rehabilitados después de haber sido condenados por Stalin, y que igualmente reivindican, y reivindican la revista Problemas de historia, donde los militares ejercen gran influencia, hasta la memoria o la honra de los mencheviques, y de los « populistas » a quienes, en tiempos de Lenin, se nos presentaba como instrumentos del capitalismo internacional.

Cierto, hay en Rusia un cambio. Pero de él no benefician los traba-

COMENTARIOS DE ACTUALIDAD

adores, los campesinos, el pueblo. Porque para ellos, no hay libertad de organización y expresión. Los rivales de Stalin no han podido, hasta cierto punto, sacudir el yugo policíaco. Las masas, no. Habrá tal vez menos deportaciones a Siberia, pero la miseria proletaria y campesina seguirá siendo la misma. Se seguirá votando con plebiscitos a lo Hitler, con 99,5 por ciento de votos favorables al régimen. Prohibido organizarse; prohibidas las huelgas, prohibidos los sindicatos verdaderos y las verdaderas cooperativas. Hay siempre obreros que ganan 300 rublos al mes, y tecnócratas que ganan 30.000. Una burocracia parasitaria, y una legislación represiva, con la policía consistente para los explotados de la base.

Podrán los dirigentes rusos y sus robots, sus pastores y sus canchales, tener en los bolsillos al supuesto nuevo régimen. El stalinismo continúa para los de abajo. Y para nosotros.

GASTON LEVAL.

COMENTARIOS DE ACTUALIDAD

(2) Hablé de 5.000 oficiales asesinados con Slucher y Tutkachevski. En realidad, fueron 15.000 oficiales. Esto, con la imprevisión voluntaria de Stalin explica los primeros éxitos del ejército de Hitler. Sin duda Rusia habría perdido la mitad de soldados si Stalin no se hubiese erigido en jefe supremo del ejército.

COMENTARIOS DE ACTUALIDAD

(Viene de la cuarta página.)

policíaca se pueda ignorar el paradero de un hombre que se supone ha sido víctima de un atentado, llevado a cabo por individuos protegidos y pagados? Si el profesor Galíndez no aparece puede decirse que cualquier ser humano puede estar sujeto a persecuciones contrarias a todo derecho de gentes y a la libertad de pensamiento. Las « mafias » preparadas y controladas deben aplastarse en todos los países que presuman de tener una « democracia » casi « perfecta ». ¿ Es que Trujillo, dictador odioso y odiado, puede, con la benevolencia norteamericana, mandar asesinar a cualquier genio del mundo? Esto, sencillamente, es el asesinato premeditado, consentido y auspiciado.

LIBERTO CALLEJAS.

EUSEBIO C. CARRO.

COMENTARIOS

Somos sólo una parte del pueblo español, aspiramos a ser el todo; pero en espera de serlo, hemos de valorizarnos en lo que somos, no en lo que pretendemos ser. Es la hora de expresarnos y hablar con la máxima claridad, la hora de la libertad, la hora de los imposibles, la hora de la libertad que no es límite, que es punto de partida para vivir como pueblo que pugna por destruir su soberanía y gozar de la técnica, la evolución y el progreso.

Los cenetistas que sufren de pesimismo a la enfermedad del desistimiento — los que escriben contra las tiranías, los que, a fuer de listos, pretenden superar a Stirner, pueden leer a Le Bon, recrearse con los libros de G. Tarde y los de Novikov, o simplemente leer a H. J. Laski.

Casi que es un hecho histórico y del los teóricos del socialismo y del anarquismo en su mayor parte, el origen del proletariado y que la emancipación del proletariado, en muchas de sus fases, no se consigue con un exclusivo esfuerzo, razón para desproporcionar contra la rampante proletaria. Pero no saben los leninistas pesimistas que el propio Lenin — impositor de la llamada dictadura del proletariado — nunca sufrió la explotación del capitalista? Nuestra explotación del capitalista — nuestro admirado Bakunin nunca fue proletario, y al maestro Proudhon le plantó el sambenito de « pesimista burgués ». Que se curen los pesimistas; lo que precisa es el pesimismo de la lucha, no el pesimismo de la derrota. Y como sea parte del camino del amigo A. Hernández está con nosotros con visión optimista y democrática con visión optimista y democrática que con una sola nota, no hemos de hacer música, nosotros hemos querido acompañarle con estos comentarios para decirle que un cenetista que determine en el propio camino y andar en busca de la CNT, los españoles que tienen que andar de comprender que tienen que andar del antifranquista, el camino que el pretende tomar el pueblo español, el camino de la libertad, el camino del pueblo y no como parte del mismo.

Nuestros estudiantes de Madrid, que no saben de la lucha de clases, de la política, de la democracia, de las libertades, de la libertad de pensamiento, de la CNT, de la UGT, clamaron por la libertad dentro de la libertad.

Nosotros hemos de secundarlos, pugnando por la libertad dentro de España.

COMENTARIOS

por Jaime R. Magriñá

ciones que, sin regateo, tenemos los cenetistas dos valores de decencia y dignidad que nos unen con los socialistas pese a sus deseos de ser neutrales y combatir la acción de conjunto contra el franquismo. Si el pueblo español ha sido traicionado por todos, nada ganamos con los lamentos, nada obtendremos haciendo historia de las traiciones, el camino tiene que ser otro; confianza con nuestro pueblo y confianza en nosotros mismos. Que nuestro pueblo no acepta con gusto la dictadura, tenemos más de un indicio y son los indicios de deseo expresado de libertad que tenemos la obligación de propagar y capitalizar en colectivo provecho en tanto que pueblo sometido a la dictadura, en tanto que españoles refugiados, con derecho al disfrute de los derechos universales del hombre. Poco importa que tales derechos sólo se acuerden de reuniones en nosotros existe el deber de luchar para que sean realidad en España. Conviene, pues, expresar nuestro deseo de libertad en tanto que pueblo y no como organización obrera del mismo, primero terminar con la dictadura, segundo el Concordato, nulo por defecto con los regímenes — esos — democráticos de la guerra que creen en Dios y linchan a los negros —, liquidar el partido único y darle a los sindicatos su real valor, despojándolos de muletas de Estado y de nacionalismo azul o incolouro.

S.I.A.

SUSCRIPCION PRO CASA DE REPOSO

Suma anterior, 748.300 francos. Encarnación López, Caen, 1.000; Bernay (Amigos de SIA), 3.000; Local de Thiais, 3.971; R. Mendiola, tómbola, 1.600; Serrano, 100; Grupo Amigos de SIA de Dreux, 4.900; Cabanero (sobrante certificado), 280; Beneficencia de SIA, 1.000; Total, 218.634. Suma y sigue, 931.155 francos.

Recordamos a todos los amigos de la Casa de Reposo, que un pequeño donativo representa un paso adelante en esta obra. Rogamos a todos los simpatizantes que se acuerden de enviar el dinero a la cuenta de Cheques Postales Marcelino Perich, 24, rue Sainte-Marthe, Paris (XX). C.C.P. Paris 9471-66.

TRABAJO PARA COMPANEROS

Se desean carpinteros (menuisiers) profesionales. Para informes dirigirse a Daniel Echegoyen, Pellegrue (Gironde).

— Uno o dos operarios electricistas para Paris, urgen. Razón en SOLI.

PARADEROS

José Roc, Domaine du Petit Puy, Le Sambus par Arles (B. du Rh.).

Desearía que le escriban los compañeros de Valencia que lo conocen, particularmente Mariano España y Progreso. El demandante está hospitalizado en Arles.

— Paca Ferrer (la relojera), de Calanda, desea ponerse en comunicación con José Cobo, José, rue de la crible a Mme Millia José, rue de la Poterie, Bédarieux (Hérault).

Primero de Mayo de 1956 El agro gallego



EN TOULOUSE

El domingo 22 de abril último tuvo lugar en la Salle Espoir, organizado por SIA, uno de los festivales artísticos más amenos y mejor organizados de cuantos hemos presenciado en este país...

drá en escena, en el mismo lugar, la magnífica comedia «Malvaloca» que, sin duda constituirá un éxito tan ejemplar como el que queda transcrita...

ARTURO SANCHEZ.

LA ESCLAVITUD PERDURA

Un mayúsculo a otro y la esclavitud perdura. Millones de trabajadores continúan sin organizar, y otros millones, afiliados a Internacionales reformistas, siguen por sendas equivocadas...

La significación revolucionaria dinámica del 1º de Mayo se ha ido esfumando en el curso de los años entre las masas obreras que sufren del aborregamiento y de la confusión cultivados por los malos pastores...

OBJETIVOS Y FINALIDAD LIBERTARIA

Sólo la Asociación Internacional de Trabajadores y sus Secciones, el sindicalismo revolucionario y el anarquismo militante no ganados al quietismo permanecen fieles a los grandes ideales de los mártires de Chicago...

No es a golpes de manifiestos, de mítines, de discursos, de cantos y de desfiles disciplinados que los trabajadores consiguen la meta libertaria...

mente, como objetivo inmediato insoportable, a todos los fascismos que perduran.

¡SALUD A NUESTROS COMPAÑEROS DE ESPAÑA, A LOS QUE DEFENDEN LA LIBERTAD EN EL MUNDO

En este 1º de Mayo saludamos con más emoción que nunca a nuestros hermanos de España, a los que luchan en la calle, a los que están en los presidios, a los que son acosados y perseguidos...

Nuestro saludo se hace extensivo a los hombres que en toda la tierra luchan por una humanidad libre y feliz...

C.N.T. DE ESPAÑA EN EL EXILIO. Secretariado Intercontinental.

Genio y figura

por Albano Rosell

LOS compañeros Ferrer y Plaia. A raíz de una última ingenuidad mía, y van tantas !, o de una quiétopa, también de las varias que he mal interpretado, creo que se me ha creído pesimista, desengañado, avejentado ya. Esto último, por la edad podría ser cierto, pero por el espíritu, por la resistencia física, por la voluntad y por la testosterona en sus venas...

Porque no olvidéis, compañeros, que este último intento con «Analectos» era, para mí, la piedra de toque o, mejor dicho, quise que fuera la austerización al cuerpo libertario y precursor de la militancia rebelde y disconforme de la sociedad y organizadora de la cultura...

A nadie podíamos ni queremos obligar, claro está. Y fué ante esta realidad amarga y cruel que, repetidamente, de entemano descontenta, se nos ocurrió hacer la prueba, persona a persona, y los recursos que podían haber servido para cooperar a la defensa de nuestro ideal, empleados fueron en hendirnos a esa explotación de un turismo bestia y superficial que infesta el mundo para regodeo de la burguesía...

estas masas, tales multitudes; lo que de sus afanes, espiritualidades, penurias y sus angustias, y dignidad de seres racionales cabe deducir, incluso en medios y ambientes que apreciamos como más propicios a la comprensión y al libre actuar.

Pero ese pesimismo resultante de lo visto y captado al través de Italia, España, Suiza y Francia, y particularmente de Brasil, no ha hecho sino fortalecer mi criterio expuesto durante años y años en conferencias, libros, folletos y en nuestra prensa, lo que me ha valido en ciertos núcleos militantes, el dictado de rezongón, de descontento, de inadapitado, de modales que se firman en mi ante lo real y patente visto, de manera que si antes no se me conceptuaba ni viejo ni vencido, tampoco hoy debe apreciarse de tal guisa, y seguiré mi vida en paz y en libertad.

Fraternamente, amigos, ¡adelante!

TACTICAS Y FRENTE IRREDUCTIBLE AL TOTALITARISMO

Las tácticas reformistas, de colaboración con los poderes, gobiernos y Estado, con la burguesía, aun las mismas de coacción obrera, no conducirán nunca a estas conquistas decisivas. La más eficaz de las tácticas es la acción directa de los trabajadores...

Y deber suyo, primordial también, es el de hacer frente, irreductible...

NECROLOGICA

JOSE GABARRO

Hay que morir alguna vez, pero la muerte estorba siempre. Dios, tan sabio, no dio con la medida. Debía llevarse a los malos y dejar a los buenos...

José Gabarro era el hombre seguro y sonriente por excelencia. Sabía del aplomo, no de la estridencia. Jamás adquirió un paso más largo que el otro, pero siempre estaba presente.

Aplicar esta táctica de acción directa es el deber de los militantes sindicalistas revolucionarios.

TENER HIJOS

CREO que es ésta una de las cuestiones más desdichadas que aquejan a los hombres. El hombre, por regla general, acepta los hijos, no los crea. Es, simplemente, el amante; casi nunca el padre.

Aquí precisamente, a poca distancia de donde escribo, está enclavada una de las ciudades más famosas de Andalucía. Es célebre, entre otras cosas, por sus caballos. La cría de caballos constituye una de sus preocupaciones más importantes...

de juegos; se les dan paseos matemáticos, se les baña, se les miden sus trotos y sus galopes, etc. Los mismos métodos son adoptados para con las hembras. Y cuando el organismo de la bestia funciona con absoluta regularidad, cuando las autoridades facultativas certifican que el animal está en condiciones sanas y todos sus miembros se mueven rítmicamente...

Pantalla LA BELLE ET LE CLOCHARD

UNA película digna de verse por llevar el sello mágico de Walt Disney. Toda en dibujos, expulsa el mal gusto — parece — de los films mixtos, esto es, las figuras a lápiz alternando con hijos de madre, lo cual, por ameno que parezca, no deja de ser aberrativo.

La Bella es una perrita acariada y relamida, una criatura de casa rica, que sale a la aventura entristecida por la descomodidad de sus años, demasiado ocupados ahora con su bebé para dedicar tiempo y cariño a la perrita.

«Clochard», perro vagabundo, audaz e ingenioso, protege a la «señorita» en sus torpes andanzas callejeras, buena voluntad que no evita que ella, inexperta y azorada, vaya a parar a la perrera municipal unida por el lazo verdugero.

En complemento de programa se da «Imágenes del mundo», versión Suiza. Por el ambiente, las costumbres y la hermosura de la fotografía, se percibe mayor placer aún que contemplando «La Belle et le Clochard».

CONFERENCIAS COMISION DE CULTURA DE PARIS

Anuncia conferencia a cargo de Michel Ragón para el sábado 5 de mayo a las 5 de la tarde, quien disertará sobre: Literatura obrera

En su día, el agotamiento de los recursos sindicales. Justo salía frecuentemente de Jesús para recabar solidaridad proletaria, y Ramón Clarumunt, un anticipo vital de Charlot, andaba de pueblo en aldea cantando canciones y guatecos y guatecos...

IV

ESTE capítulo va a oler a cuero, a residuo de tenería. Jespus dispone de agua escasa pese a su nombre original «Aguaita». Con el latín tiene necesidad de sostenerla. Pero varios hilillos de líquido impregnado de calcio, convergen al llano de abandonar los montes de la Segarra...

pero los patronos retiraron la merienda, manifestando con ello su encono. Frente a la conducta del capitalismo — mal avenida a la hora — los trabajadores del cuero estrecharon filas en su sociedad de resistencia. La verga, de la que tanto se habla, abundaba en las tenerías para el secado de pieles. Y los verjagajados mendeaban entre societarios y obreros sumisos, ayudados estos por amos e hijos de tantes.

En 1900 la burguesía agremida en torno a San Antonio de Fátima impuso a sus asalariados el abandono de su nexo societario, y ante la negativa de estos les declaró el pacto del hambre. Contaba, la burguesía, con su potencial económico, con la supuesta inconsciencia de parte del cupo obrero, y con el apoyo incondicional de las autoridades. El hambre y las amenazas rendirían a los discólos, y muerte a la hidra sindical la explotación de los obreros volvería a ser intensiva.

La soberbia patronal se engañaba. Los 600 trabajadores despedidos se tomaron la cosa a pecho y en un par de días dejaron limpias de esquirolas las tenerías. Había voluntad de lucha por ambos lados, cabiéndoles a los paduanos el recurso de agenciarse mano de obra traidora para que no se atalaran sus adoberías. Esquirolas payeses se presentaron, abandonando plaza debido al decidido empeño de los burgueses. Comisiones patronales huyeron por Barcelona, Valls, Reus, Olot y Vich, infiltreadas. Aquellos obreros de la piel estaban ilustrados en cuanto a intenciones burguesas. Pero en Valencia los paduanos tuvieron mejor suerte: 150 reventada huelgas tomaron camino de Jespus con viaje pagado y casa preparada. Apenas llegados a destino, las peles empezaron, no pasando días sin consumo de árnica. Los esquirolas eran provocados a la salida de las fábricas, en el café, en el baile, y a veces burlados en sus casas para impedirles acudir al trabajo. Comprendiéndose engañados, una buena mitad de aquellos inmigrantes regresaron a su tierra; y no les gustó traicionar a sus hermanos. Otros varios abandonaron el curtido y se acogieron a diferentes trabajos, que a veces les eran ofrecidos por campesinos o pequeños industriales más cercanos a los huelguistas que a los rivales de estos. Si bien una minoría de esquirolas, firmemente asistida por sus explotadores y por la guardia civil, decidió resistir a todo evento provista de cartá blanca para lucir facas de enormes dimensiones y el clásico pistólón a dos gatillos.

En su día, el agotamiento de los recursos sindicales. Justo salía frecuentemente de Jesús para recabar solidaridad proletaria, y Ramón Clarumunt, un anticipo vital de Charlot, andaba de pueblo en aldea cantando canciones y guatecos y guatecos...

Este es el escenario. Los actores... ignorados si una pluma fraternal no se ocupara de ellos, con haber sido excelentes en el drama social que los hombres estamos representando.

Los gentes aprovechadoras del orden burgués que habrían solían hacerse lenguas del espíritu de camaradería existente entre obreros y patronos curtidores antes de que las sociedades obreras aparecieran.

Entre tanto el fragor de la lucha levantaba polvo en las calles, y en los vericuetos y encrucijadas del barrio las porras de los vericuetos se abatían implacables sobre los cuerpos de los miseros trabajadores. Carreter se hizo famoso batiendo esquirolas armados en establecimientos de bebidas, y una provocación de esquirolas ocurrida en un baile de barrio industrial tuvo explicación dramática en la calle Aragall con un esquirola muerto y otro herido a cuchilladas producidas con herramientas que las mismas víctimas habían exhibido.

Este conflicto, conocido por Huelga Larga, duró intermitentemente tres semanas y fué perdido a causa de las persecuciones, los tormentos la miseria y el agotamiento de los recursos sindicales.

En 1906 estalló nueva huelga de curtidores exigente de la jornada de 9 horas. Mucho esfuerzo de lucha si se considera que los patronos eran tan enconados como los obreros. Esta es la huelga de las Catorce Semanas con ganancia de media hora. El Rec, la calle dels Blanquers y el barrio del Vapor de Baix habían recobrado la peleona animación de 1900...

La pequeña novela de una vida microscópica

por J. Coll de Gussem

Insatisfechos de aquella victoria a medias, la mayoría de obreros causó una gran impresión. Medió igualmente la circunstancia de abandono por haber protegido, la Sociedad, a la Escuela Moderna establecida en el Centro Republicano y clausurada por el caciquismo so pretexto de insuficiencia higiénica, cuando se trataba del local más espacioso destinado a la cultura. Curtidores habían prohibido la Escuela y el carisma de algunos se inflamó y se fueron para entregarse, en adelante, al esquirolaje militante y así complacer a los curas.

LA ROCHELLE

El 6 de mayo, por la tarde FESTIVAL FOLKLORICO ESPAÑOL

en el que participarán los grupos de Angoulême, Poitiers y La Rochelle. Las hermanas Terroba representarán la obra infantil de Fontainebleau.

Y el cuadro artístico de Poitiers. Amor y Arte representará LAS COSAS DE GOMEZ

Vista la posición de la mayoría, los militantes decidieron ir a por las 9 horas con todas las consecuencias. Inmediatamente el conserje Cuesta (1) repartió avisos de reunión en todas las fábricas (unas 150) aviso que fué recogido favorablemente llenándose el local social con casi todos los operarios del Ramo. Presentada la cuestión a los reunidos, ésta fué unánimemente aceptada, no procediendo sino a la deposición de bases en casa de cada uno de los patronos, árdua tarea que se cumplió por comisiones. La firma del documento implicaba aceptación de las bases y lo contrario era la huelga, que estalló furiosamente como fué el caso de las anteriores. Pero aquí en un encontronazo perdimos un compañero: Bonifacio Morera, pistolado alevosamente y luego acuchillado por un esquirola. La reacción obrera fué violenta, y con más motivos tendiendo al carlismo anarquista. Esta dramática huelga duró seis semanas, regresándose al trabajo con el 9 impuesto. Estábamos en 1907.

El término socialismo tiene sentido es porque expresa cierta relación entre un espíritu o un conjunto de fines y un « sistema » o un conjunto de reglas y de instituciones.

Uno de los engaños intelectuales del socialismo moderno consiste en poner el acento sobre el espíritu de que está animado, presentando como accesorias las reglas y las instituciones que operan su realización.

No hay, pues, que llevar al extremo la distinción de Henri de Man y de muchos otros doctrinarios entre socialismo y socialización. La socialización no es todo el socialismo.

Muchos espíritus conservadores adoptan un expediente inverso al que es usual en el campo socialista. Tienen tendencia a considerar el socialismo principal o exclusivamente como un sistema económico, relegando u olvidando el espíritu y el ideal que afirma.

François Perroux.

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C. N. T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI REGION)

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE MINISTERIEL DU 8 MARS 1946

TELEFONOS: BOT. 22-45, PRO. 72-16

SUSCRIPCION INDIVIDUAL: al trimestre 240 francos, al semestre 480 francos, al año 1.040 francos



ORGANISMOS DISUELTOS EN TINTA

ERIA un estudio de primer interés el que reprodujera fallos y estragos de las oficinas. A éstas se deben las peores desdichas del mundo, con la particularidad de que el resto de calamidades, se curan generalmente por apartamiento renunciando a su contacto y maleficio, mientras que los estragos de las oficinas se quieren remediar montando nuevas oficinas o nuevos servicios, dicho en estilo pedante.

Todas las variantes gubernativas nacen y se desarrollan como microbios en las oficinas; lo mismo puede afirmarse de los planes de fantasía futurista, tanto oriental como occidental; del obrerismo apollado por los partidos de consigna planificada; de todo lo que no vive más que por fanfarronada en el papel; de todo lo que no ocurre; de todo lo que no ha de ocurrir o bien ocurrirá, sino al tanteo de los futuros moradores de la tierra; de todo lo que se difunde como principio y que en realidad es un dogma de mandamiento totalitario; de todo lo que se llama táctica, o sea infamante doctrina de Maquiavelo, tal como hemos visto; de todo lo que se tiene por finalidad, pero con mucha menos gracia que las gitanas.

El futurismo de planificación económica, que en puridad se reduce a recetar trabajo forzado, tiene boga planetaria porque Rusia lo copió de las industrias burguesas o de Estado, pero técnicamente insuficientes, de Rusia. Se trataba de contabilizar por adelantado el rendimiento automático de un conjunto industrial o agrícola. En la industria moderna no es el capataz, es el reloj el primer chivato contra el operario. El patrón, para nada necesita otros chivatos. Lo producido hasta (con el reloj) para apabullar la inteligencia del obrero y convertirlo en fracción de máquina. Todas estas operaciones nacieron en las oficinas; las oficinas llevan estadísticas al respecto y especulan con la atención totalitaria de los que trabajan. La adhesión a un partido proletario no basta para evitar el taller con sus chivaterías.

El futurista de cualquier complejo galvanizado por la oficina, cree acertar con anticipo de tres o cuatro siglos y no tiene en cuenta la dura realidad del taller porque generalmente es un desierto del taller. Si se equivoca, ¿quién le pedirá explicaciones el año 2250? Es una manera la suya de quedar bien con los contemporáneos, a la vez que los considera como apretado y apestado rebano de carneros. Un rendimiento social de convicciones sólo se califica por sus resultados, no por los programas.

Cuando desde julio del 36 vimos en España que todo se resolvía invadiendo las oficinas, explotadoras en grande del combatiente, más víctima éste de escribientes y arbitristas de su clan que de la metralla franquista; cuando observamos, sin mucha sorpresa por cierto, que había una guerra permanente entre oficinistas de distinta etiqueta pero del mismo frente, todo lo dimos por insuperable. Cientos y cientos de valientes y desdichados ilusos durante la guerra iban a pedir armas a las oficinas, y no faltaron leones decididos que acudían a las zonas oficinescas del frente cuando no había ya frente, pero había todavía Estado mayor. El Estado mayor vive siempre en paz aunque haya guerra.

La guerra de nuestro tiempo, en cualquier período, como la paz, no es más que el Estado mayor trocando desde su oficina. Espionaje, armamento, bagajería, viveres, indumentaria, comunicados, plantillas, tránsito, topografía, táctica y estrategia, transmisiones, propaganda, todo está iniciado, ordenado, archivado, fichado y metido en cajones por los oficinistas con absolutismo total y soez, con procaacidad sin medida y mintiendo sin freno.

La oficina lo embarulla, mancha y corrompe todo, igual en paz que en guerra. Hemos visto en España artesanos y labradores de la ruralia, probados todos ellos y capaces de ganar la vida penosamente para la familia, capaces de enfrentarse con un matón y su primario, cazar en el monte sin miedo esos desconocidos, resistir jornadas mortíferas de sol en la siega y de cruda intemperie en invierno, dar toda su vida altos ejemplos de valor; y hemos visto a esos mismos hombres temblar, achicados y confusos como gallinas

ante el raquítico secretario del pueblo, verdadera gallinaca, que les hablaba en tono conminatorio y grosero de una circular del gobernador civil pidiendo gruesas sumas arbitrariamente y amenazando con penas de prisión a los aldeanos. Rebajando semejante sólo puede tener realidad en una oficina y explica lo que es la oficina, madriguera de ociosos y cueva de inútiles. La oficina no dará luz hasta que se quemé.

Cuando los rusos ganaron su revolución a tan poca costa, lo primero que hicieron fué montar miles de oficinas, disolviendo la vida rusa en tinta al multiplicarse indefinidamente. El Kominform, igual que el Komintern, no han sido más que dos desastrosas oficinas. A nadie fuera del censo de reducidos por miedo insuperable le importaba nada en absoluto lo que acordaban y tramaban aquellas dos oficinas de alegres compadres. Lo único que hacían era expedir circulares que nadie leía y representar — bastante mal — el papel de coco, puesto en actividad fantasmal para propagar cuentos de miedo y reírse de la credulidad temblante de los burgueses occidentales. Pocos de éstos dejan de tener hoy un hijo bolchevite y un allegado cura, sentimentalmente marxista éste sin conocer las teorías del autor de « El Capital ». En ese sentido puede decirse que el comunismo encontró más que inspiró partidarios y adherentes. Se valió, inopinadamente para él mismo, por instinto, de la sed instintiva de melodrama convulsionario que está abrasando al mundo, poblado en realidad paradójicamente, por seres fríos como troncos de hielo.

Esta contradicción preside hoy por hoy los destinos de los hombres, evitando éstos a expensas de su propia energética, alternativamente flácida y congestiva. Buen ejemplo nos ofrecen las traposadas del Komintern y del Kominform, dos oficinas completamente ociosas e insignificantes.

El primero fué disuelto en 1943. Agrupaba los partidos comunistas burocráticos llamados nacionales — que apenas existían — dependientes de la burocracia III Internacional — que apenas existía — creada por el genio de escribiente del tártaro Lenin en 1919 — el cual existía de todas maneras menos como socialista —. Su habilidad era simplemente impunidad.

En 1935, el comunismo oriental y occidental se hizo vergonzosamente patriótico. En 1939 se hizo miserablemente hitleriano. En 1941 se alió el proletariado endiosado con el capitalismo, americano o no. Todas las consignas salían de las podridas oficinas. Si Stalin, oficinista mayor y mariscal de salón quisiera suprimir el Komintern, se trataba en realidad de retocar con Roosevelt. Una vez suprimida la gran colección de tinteros del Komintern los países occidentales — pensaba el oficinista Stalin — tendrían contacto de baldique con Rusia, lo que no era entonces fácil. Había que exhibir prodigios como Beria (fusilado) y Molotov (que está chamuscado, peor que fusilado).

En 1947 nació el Kominform, hechura de nueve oficinas de partido, cuyos titulares allegadizos y pelotilleros se reunieron en Varsovia: Rusia, Yugoslavia, Bulgaria, Rumania, Hungría, Polonia, Francia, Italia y Checoslovaquia. La mayor parte de los delegados están fusilados, chamuscados o reniegan de Stalin, fundador de todas las oficinas.

En la nueva organización había 400 empleados con un carácter de malos escribientes y a la vez peores detectives. Las publicaciones de aquel conglomerado son todas asfixiantes. El éxito de Tito, oficinista envalentonado y divinizado por tantos imperialistas occidentales, marcó la curva declinante de Stalin, sobre todo cuando desapareció este delirante de su oficina imperial y siguió el coro de maldiciones.

No quedaba más que abolir la organización oficinesca de obediencia rusa que condenó a Tito y por eso se borra de las listas al Kominform, dando satisfacción nominal al propio tiempo a países de Asia y África, nominalmente adversarios de los soviets, pero deseosos de tratar con ellos por lo que pueda tronar. A pesar de todo, si satélites y no satélites no consiguen la libertad de movimientos sin interferencia de Moscú — caso de Yugoslavia en plano relativo — no se puede hablar respecto a Rusia, y siempre en relativo, más que una continuación más o menos pública del empucho burocrático, de una indigestión mortal de tinta.

El interior de la catedral, sombras, frío. Está desierta. Una luz en el presbiterio, que es también coro. La imagen cimera del altar mayor, sin paños, no se distingue. Tres escalones ante la verja, ahora cerrada. Ornato de telas adamescadas a tono con la alfombra que cubre el piso. Solio obisbal, con aterciopelados cojines. Los vanos por donde los sacerdotes entran y salen. Diríase la lucecita del Santísimo una piedra preciosa fulgindo. Las imágenes están cubiertas con túnicas de lienzo basto.

LA VIEJA Y EL VIEJO

El templo, profundo, grande. Profusión de sillas en la nave central, sin cruja. Macizos pilares, exentos de florituras. Los ambones. El órgano con su antepecho corrido, sobresaliendo de la portada. Confesionarios en las capillas: las capillas arqueadas son grandes y las imágenes de escayola chicas. Tienen ningún mérito artístico — presentallas, candeleros con velas apagadas, lirios naturales — y dan la impresión de cosa hueca. Góticos vitrales en almandina, azul y verde. Suspira un reloj la hora, recargando la soledad del templo. Llega, apoyada en el bastón y arrastrando los pies, una vieja. La vieja y yo, uno...

ARTE Y TRADICION

El pórtico de la catedral, terminando la proliza escalera, es vistoso: la catedral, por dentro, pétrea, monda, escueta. Pintiparada a una tienda de imaginaria con pocas existencias. Prevalece la mano del albañil. El aire de una parroquia pueblerina tiene. A semejanza de un escenario en los huesos, sin decoraciones. Dos elementos importantes faltan: arte y tradición. Oficinas nada solemnes, ceremonias sin ninguna pompa, ni aun por Semana Santa. De raro en raro dicen misas de tres presencias, y la pontifical, rarísima, es menos espectacular que en España. Vísperas con truenos de órgano y nubes de incienso, cero: el órgano suena nada más que los días que campanean recio y su ilustrísima entra procesionalmente en la basílica echando bendiciones. En el coro, los canónigos sin vestes canónicas — púrpura y armiño —, sin caudas.

TARDE VERNAL

Se viene encima la tarde vernal, turbia, heladora. La lluvia parece tamallo de cristal cayendo de un cribo. El Arco Iris, con refracciones de ópalo, repunta. Huye la luz solar, y tras la sucesión de argéneas floraciones, de grises fuertes y débiles, de relumbros de espada desnuda, avanza a tendido paso la noche. Han encendido las luces y el pavimento llovido se llena de reflejos. Por las vías charoladas resbalan en tropel los autos. Me alejo de la catedral, ingente montón de sombras, bajo un caparazón de humedad. Acuchilla el frío.

EL TUMULO

Qué significa el túmulo emplazado en la catedral delante del altar mayor? « Vesper » significa: « Quietud, quietud... Ya la ciudad de oro ha entrado en el misterio de la tarde. La catedral es un gran relicario. La bahía unifica sus cristales en un azul de arcaicas mayúsculas de los antiferonarios y misales. Las barcas pescadoras estilizan el blanco de sus velas triangulares y como un eco que dijera: « Ulises », junta alientos de flores y de sales ».

ANGUSTIA

Existir, y existir más allá de la humana existencia, como a gritos angustiosos requería Unamuno !...

Ruyal.

El mejor recuerdo y homenaje

por M. TEMPLADOR. Primero de Mayo y a sus mártires de Chicago? Nos hacemos esta interrogación no sólo porque dicha fecha ha sido intencionalmente convertida en rimbombante y platónica fiesta del trabajo con asentimiento de la mayoría de los productores, sino también por haber éstos completamente olvidado los miles de víctimas que a través de la lucha reivindicativa fueron inmoladas salvajemente por conseguir las ocho horas de labor, solamente. Y todo, para que, después del predominio de los « gobiernos proletarios », exista uno que las observe, pues por todas partes se trabajan más horas que al comienzo del pasado siglo, cuando todavía no había ningún día de ahorrador, el 11 de noviembre del 1887, a cuatro trabajadores anarquistas por un delito que no cometieron. Mas, antes de tomar la pluma para satisfacer la justa solicitud del mencionado compañero, nos preguntamos: ¿es que los trabajadores actuales tenemos derecho a evocar el

El largo editorial de la citada revista se concentra en la crítica teórica a Stalin, y hace un llamamiento para que se vuelva a los principios democráticos por medio de la organización de los miembros y para que todos los trabajadores del partido desempeñen un papel cada vez más activo. Por otra parte « Estrella Roja », al participar en la campaña para destruir el mito de Stalin, acusa al finado dictador de subestimar el papel de Lenin como genio militar. Para llegar a esta conclusión los gobernantes soviéticos han tenido que pasar por una de las fases más terribles de la historia del terror y del despotismo. Y como hemos dicho, no supieron enfrentarse al dictador en plena vida. Han tenido que esperar a que muriera para acabar con tanta infamia. Nunca un partido cualquier había caído a tan bajo nivel.

DESAPARECE UN HOMBRE

El 12 de marzo pasado desapareció en un hotel de Nueva York, el profesor español (refugiado político), comisario auxiliar de policía, Walter Arm. dijo hace poco, que se halló una nota en el piso del Dr. Jesús Galindez, en la que indicaba a la policía que emprendiese una investigación de sus enemigos dominicanos, en caso de que le ocurriera algo. También se (Pasa a la segunda página.)



UN sociólogo de vía estrecha nos decía hace algún tiempo que la Fiesta del Trabajo la teníamos que celebrar trabajando. Ese humorista a lo Fernández Flores seguramente no había trabajado en su vida aparte de escribir alguna que otra sandez destinada a los abonados de « El Debate », « ABC » y otros papeles de gran circulación comercial. Quien tal dijo hubiera podido predicar con el ejemplo y ese día, que alumbra con luz propia, meterse de cabeza a pies en las minas de Almadén y arrancar al subsuelo, con las patas y con los cuernos, varias toneladas del precioso mineral que llena las cajas de caudales de los « mineros » accionistas y azoga los pulmones de los mineros en activo y de fondo.

Otro humorista rayano en la payasada era Muñoz Seca, que no desperdiciaba ocasión de hacer reír a su público de astracán a costa del obrerismo de circo. Trató de crear una mentalidad de cambio de tortilla, de lo que ahora está arriba mañana estará abajo; los obreros en traje de etiqueta asistiendo a sarao diplomático donde aprovechaban para poner los pies encima de mesas y sillones y otras groserías que llenan las narices, aún vestidos con los ropajes de la gran guerra dominguera, acudían a fábricas y talleres sin gran prisa porque era el día de los comentarios macanudos del día anterior. El patrón que fue, llamaba a la puerta de la gran sala donde se encontraban los obreros y era el único de todos que iba vestido de obrero.

— ¿ Se puede pasar ?, preguntaba el que se le había caído la tortilla a los pies. — Mira, aquí llega el patrón.

Y mientras uno abría la puerta otros lo recibían tirándole varios cojines por la cabeza.

— Entra, entra, se pelmazo. ¿ Cómo llegas tan tarde al trabajo? Y así discurren los que tienen una pobre y triste idea de lo que será la sociedad futura, sin amor, sin criados ni esclavos. A nosotros, nunca se nos ha ocurrido pensar en tamaños disparates relacionados con el cambio de tortilla porque lo que queremos es que no exista « ni el de arriba ni el de abajo ».

La Fiesta del Trabajo la podría celebrar ese añojanovista de la payasada, trabajando, trabajando siempre para que uno de esos hombres que no han dejado de hacerlo nunca pueda descansar por lo menos en la Fiesta del Trabajo.

Esta Fiesta, caro payaso, no debes olvidar que en ella conmemora un día luctuoso para el mundo que trabaja. Los que no lo hacen no deben darse por aludidos. Fué una manifestación pacífica que en un país capitalista por excelencia pedía la reducción de las horas de trabajo; y que los episodios de escaramuzas de frontera se han vuelto ya incontables. El conflicto está próximo a estallar, especialmente en vista de la última actitud asumida por los judíos, que vienen a ser como una isla hebrea perdida a medio de un mar de árabes hostiles.

A lo largo de las fronteras arábigojudías, numerosas bandas de obreros están abriendo zanjas para las tuberías que han de llevar el agua de riego a los nuevos campos del Negev, en tanto que los soldados abren emplazamientos para sus cañones, sus trincheras y sus reductos.

El primer ministro israelita David Ben-Gurión, ha declarado que si Israel recibe las armas que necesita, no habrá guerra, pero que si no las recibe si la habrá. El mismo Ben-Gurión, después de un recorrido a lo largo de la frontera con Egipto, dijo a la Federación General Israelí del Trabajo que preferiría « la miserable paz hoy existente, a la victoria ».

Esta resignación será, a no dudarlo, el preludio para el estallido de la temida explosión, con lo cual tendrían razón los militares ingleses que, en Chipre, Jordán, afirmado que la Gran Bretaña no puede abandonar ese bastión del Mediterráneo Oriental por tener el certidumbre de que en el próximo mes de junio, a más tardar, se encuentren ya en formal estado de guerra Israel y sus vecinos árabes, Egipto, Jordán, Líbano y Siria, con Egipto material y amplio de la Arabia Saudita, de la URSS, y de Norteamérica.

Al escribir esta crónica, la prensa

LOS SOVIETS AGRADECIDOS A FRANCO

MADRID (OPE). — En la sesión de clausura celebrada por el comité ejecutivo de la UNESCO, un delegado soviético llamado Kememon hizo un elogio de la hospitalidad madrileña y propuso un voto de gracias para España.

Estas cortesías rusas son continuación de las que se iniciaron en París con el mismo motivo y que culminaron en una recepción celebrada en la embajada de España, a la cual acudieron los delegados soviéticos.

SOPLAN AIRES DE GUERRA

Los episodios de escaramuzas de frontera se han vuelto ya incontables. El conflicto está próximo a estallar, especialmente en vista de la última actitud asumida por los judíos, que vienen a ser como una isla hebrea perdida a medio de un mar de árabes hostiles.

A lo largo de las fronteras arábigojudías, numerosas bandas de obreros están abriendo zanjas para las tuberías que han de llevar el agua de riego a los nuevos campos del Negev, en tanto que los soldados abren emplazamientos para sus cañones, sus trincheras y sus reductos.

El primer ministro israelita David Ben-Gurión, ha declarado que si Israel recibe las armas que necesita, no habrá guerra, pero que si no las recibe si la habrá. El mismo Ben-Gurión, después de un recorrido a lo largo de la frontera con Egipto, dijo a la Federación General Israelí del Trabajo que preferiría « la miserable paz hoy existente, a la victoria ».

Esta resignación será, a no dudarlo, el preludio para el estallido de la temida explosión, con lo cual tendrían razón los militares ingleses que, en Chipre, Jordán, afirmado que la Gran Bretaña no puede abandonar ese bastión del Mediterráneo Oriental por tener el certidumbre de que en el próximo mes de junio, a más tardar, se encuentren ya en formal estado de guerra Israel y sus vecinos árabes, Egipto, Jordán, Líbano y Siria, con Egipto material y amplio de la Arabia Saudita, de la URSS, y de Norteamérica.

Al escribir esta crónica, la prensa

Comentarios de Actualidad

Es de tal manera espionosa la situación que, según informes de Washington, la posibilidad de una guerra en el Cercano Oriente es el peligro más inmediato, pues hasta ahora ha sido imposible ningún acuerdo, sino que cada vez los incidentes se repiten con mayor violencia, lo cual hace suponer que los acontecimientos desembocarán en una guerra formal entre árabes y judíos, los que no lucharán solos, sino que arrastrarán al conflicto a muchísimos otros hasta encender una guerra de carácter universal.

Las grandes potencias parecen estar incapacitadas para resolver el conflicto de árabes e israelitas, entre otras razones, porque deliberada o indeliberadamente, no son ajenas a las dificultades que lo plantean y porque, por otra parte, es difícil para cualquier gran potencia entender las razones y los intereses que mueven a los árabes e israelitas.

Los odios seculares existentes entre árabes y judíos no han hecho sino acentuarse a través del breve período de la existencia de Israel, y aunque muchos líderes árabes han dicho que no será necesario recurrir a la fuerza, consideran asegurada la eliminación de ese Estado.

LA OLA DE FANGO

Incontenible, avasalladora sigue extendiéndose la ola de fango que los directivos del comunismo ruso han lanzado sobre el que fué uno de los dictadores más despóticos de la historia: José Stalin.

Si tuviéramos que señalar todas las cosas que se han dicho contra el hombre omnipotente de la Rusia So-

por LIBERTO CALLEJAS

viética, habría para llenar dos periódicos. En la tribuna, en la prensa, en reuniones y asambleas se han volcado toneladas de basura sobre el exseminarista de Tiflis. No le ha salvado ni la paz de los sepulcros. Estos « camaradas », verdaderos lacayos del amo cuando empujaba el látigo, han esperado, para despedazar al líder supremo, que éste dejara de existir. Esto no tiene más que una sola denominación: COBARDIA.

La andanada última contra Stalin la lleva a cabo nada menos que la revista « Kommunist », que es una especie de tabla de la ley del comunismo, donde se estudian los verdaderos fundamentos del marxismo ortodoxo.

La citada revista, que es órgano mensual del Comité Central del Partido Comunista afirmó en su último número que Stalin fué el destructor de la democracia en Rusia, y hace un análisis detenido del « culto al individuo » censurado a voz en grito por Nikita Krushev y otros altos jefes soviéticos durante el celebrado Congreso del partido. Krushev acusó a Stalin de haber ordenado la ejecución del mariscal Nikhail Tukhachevsky en 1937 y dijo que así destruyó el cerebro del Ejército Rojo. También declaró Krushev ante una reunión secreta de los dirigentes comunistas de Moscú, que Stalin asesinó a setenta de los 133 miembros del Comité Central, en 1937, para fortalecer su poder personal.

Dice la revista « Kommunist », que el repudio de los principios de dirección colectiva del partido, por Stalin, condujo a la violación de la democracia interna del partido.